

Гегель, Витгенштейн и Макдауэлл о границах мышления

В докладе будут рассмотрены два варианта решения кантовской проблемы границ мышления и познания. Один вариант представлен Г.В.Ф. Гегелем, другой – Людвигом Витгенштейном. Т. Пинкард и Р. Пиппин указывают на параллели и расхождения в подходах Гегеля и Витгенштейна к этой проблеме. При этом оба считают, что Гегель предложил более конструктивное решение, чем Витгенштейн, а именно: показал, как можно «снять» саму проблему границ мышления, если критически подойти к понятию границы. Соответственно, «снятие» границ между мышлением и миром позволяет Гегелю выдвинуть два тезиса: о безграничности концептуального и о тождестве форм мышления и объектов. Джон Макдауэлл, однако, считает, что оба эти тезиса можно приписать и философии позднего Витгенштейна. Тем самым он хочет продемонстрировать, что гегелевский идеализм вполне согласуется с реализмом здравого смысла. Кроме того, Макдауэлл по-своему «снимает» проблему границ мышления, указав на мотивы для использования этого понятия. В докладе также будет предложена критика того, каким образом Пиппин пытается восстановить понятие границ мышления в контексте гегелевской философии.